



# 诈骗分子“隔空操控” 民警争分夺秒挽损

“警察同志，我爹的手机被人远程控制了，按键已失灵，有人正操作要转钱。”近日，乌海市公安局乌达分局新达派出所接到报警后，立即与诈骗分子展开了一场惊心动魄的“隔空竞速”。

接警后，值班民警李博源和辅警杨柳立即赶往现场。“远程操控诈骗，每多等一分钟，群众的钱就多一分危险！”途中，李博源一边联系报警人确认老人的手机型号、绑定银行卡的数量，一边同步对接辖区银行网点，协调紧急冻结事宜。

抵达现场时，年过七旬的老人正攥着失控的手机，手机屏幕上显示着“正在对接系统中心，请勿触碰手机屏幕……”手指点击在屏幕上毫无反应，一旁的报警人急得直跺脚。

“大爷别慌，我们来了。”杨柳迅速接过手机，用力长按电源键强制关机，又迅

速拔掉SIM卡切断网络，可屏幕仍被陌生操控界面死死锁定。

经询问得知，老人中午接到自称“抖音官方客服”的电话，对方以“订单存在问题需退款”为由，一步步诱导他点击链接、输入验证码。两小时后，手机彻底“失控”。

“先冻结银行卡。”李博源当机立断，让报警人拨通银行客服热线，逐一冻结老人名下的3张银行卡。同时，他带着老人的手机直奔就近手机店，维修师傅尝试拔卡解除操控，可卡被拔出后还是无法进行操作。“没时间了。”李博源征得家属同意后，用工具小心撬开手机后盖，取出电池。随着屏幕瞬间黑屏，诈骗分子的操控被成功切断，众人长舒一口气，悬着的心终于落地。

“银行卡冻结了，里面的钱还得转出来才安全。”李博源带着报案人赶往建设

银行，向银行工作人员说明情况后，银行工作人员快速办理了解冻手续。当看到银行卡内的1.5万元余额被成功取出时，老人激动地握住李博源的手，声音发颤：“太险了，要是再晚一步，这养老钱就没了。”

随后，李博源又带着老人马不停蹄地赶往农业银行，他熟练地指导老人将微信钱包内的6800元转到银行卡后取出，全程仅用1小时20分钟，2.18万元资金全部“脱险”，老人紧锁的眉头终于舒展。

“不是所有‘客服’都是真服务，陌生链接绝对不能点。”事后，李博源将老人和家属带到派出所反诈唤醒室，播放远程操控诈骗案例视频，并结合此次经历，手把手教他们识别诈骗话术。“骗子常用‘订单异常’‘退款’等借口，诱导你点击链接或输入验证码……”李博源指着宣

传册上的案例说。老人认真听着，不时点头。“以前总觉得诈骗离自己很远，这次真是太惊险了。”老人接过民警递过来的反诈宣传册，郑重地说：“以后肯定多注意，再也不点击陌生链接了。”

## 警方提示：

近期远程操控类诈骗高发，骗子常伪装成“客服”“技术员”，以“设备故障”“账号异常”“安全漏洞”等为由，诱导群众点击陌生链接、下载远程控制软件输入验证码。广大群众务必牢记“三不原则”：不轻易点击未知链接、不随意下载陌生APP、不向他人透露验证码。若手机疑似被操控，立即断开网络、关闭手机（或直接取出电池），第一时间冻结银行卡并报警。有疑问可拨打“110”或反诈劝阻专线96110咨询。

（包弘宇）

## “迪拜神豪聚会门票”背后的陷阱

图景。

在刘某的指引下，杨某某下载了“智天金融”APP，购买了“智天金融”股权，并很快收到了公司寄来的纸质版“股权证书”。这张看似正式的凭证，进一步加深了他对“股权”真实性的信任，最终让他深陷这场精心设计的骗局。

起初，杨某某仅是一名普通投资者。然而，在加入上线黄某梅的微信群后，他被群内充斥的“1000元即可获得迪拜神豪聚会门票”“高额股权返利”“投资1万元，公司补贴99万，到手100万”等诱人话术冲昏头脑，逐渐从受害者转变为推广者。直至2023年，杨某某接手了黄某梅的微信群，晋升为“一级团队长”，开始扩大自己的“事业版图”。

杨某某为扩大“智天金融”项目的参与规模，频繁在其创立的微信群聊和QQ群聊中散布不实消息，声称该项目涉及股权投资。他利用“迪拜顶级神豪聚会”等为噱头吸引关注，并通过多种股票形式诱导更多人参与投资，这些形式包括：董事股特质卡、代持股钻石卡、T家人董事股、世界金融股东模

板、128特质卡、董事股平移带入、代持股复投模板等。为激励更多人加入，杨某某实施推荐奖励机制，从参与人员的投资金额中提取15%作为推荐奖，并将其中10%奖励给二级团队长，以此鼓励二级团队长继续发展下线。这套“拉人越多，收益越高”的模式，使得杨某某的下线像滚雪球般迅速壮大，短期内便形成了上线拉拢下线、层级间分配利润的传销链条。

2024年4月，伊金霍洛旗公安局接到杨某某涉嫌民族资产类犯罪线索后立案侦查，并于同年6月3日移送伊金霍洛旗检察院起诉。

经伊金霍洛旗检察院审查认定，犯罪嫌疑人杨某某积极组织、参加传销活动，扰乱经济社会秩序，情节严重，涉嫌组织、领导传销活动罪，但因其系从犯，且具有自首、认罪认罚、主动退赔、上缴违法所得等情节，建议对其从轻或减轻处罚，并向伊金霍洛旗法院提起公诉。2025年10月31日，伊金霍洛旗法院全部采纳检察机关指控的事实和量刑建议，作出上述判决。

（刘璐）

## 220万元险遭诈骗 紧急止付化险为夷

锡尼讯 近日，鄂尔多斯市杭锦旗公安局锡尼第二派出所接到情报指挥中心指令，称辖区一居民疑似正遭遇电信诈骗。接到指令后，民警迅速行动，立即通过电话联系当事人。事后，当事人激动地表示：“真是万分感谢，若不是你们及时出手，我这220余万元恐怕就保不住了。”

当时，民警明确告知当事人可能正遭遇电信诈骗，要求其立即停止操作。然而，当事人对诈骗分子的话术深信不疑，甚至认为民警的劝阻是在“妨碍”其“赚钱”。为及时阻止当事人转账，民警一边持续拨打其电话，一边紧急赶往当事人所在地。见面后，当事人仍拒绝配合民警调查，经民警耐心劝说，其终于透露了事情经过。原来，当事人在网络平台下载了某款“交友软件”，并加入了平台上的交友群组。出于好奇，他点击了群聊内发布的“刷单返现”链接，正准备按“客服”指引操作转账时，民警及时介入。经民警进一步询问，当事人表示其银行卡内存有220余万元，且已按诈骗分子要求准备转账。

为了让当事人彻底醒悟，认清诈骗真相，民警并未采取简单说教的方式，而是通过“情景还原”的方式耐心讲解诈骗话术和反诈知识，还原诈骗分子诱导转账的全过程，并结合近期同类案件进行深度剖析。经过反复沟通，当事人终于幡然醒悟，意识到自己正深陷电信诈骗的陷阱。

在民警的不懈努力下，当事人名下银行卡里的220余万元资金保住了一起大额电信网络诈骗案件被成功阻断。

（孙少奇）

## “顺手牵羊”捡手机 据为已有被刑拘

呼和浩特讯 近日，惠先生在乘坐火车下车后发现手机丢失，呼和浩特铁路警方迅速行动，成功侦破案件并挽回其损失。

事发当日，惠先生乘坐济南西站至包头站的D2778次列车，在丰镇北站下车时，因刚睡醒有些迷糊，不慎将手机遗落在列车上。回忆起最后使用手机的场景，他立即返回车厢寻找。寻找无果后，惠先生便向车上乘警报警求助。

接到报警后，乘警立即根据

惠先生提供的座位信息展开搜寻，但经过多番寻找仍未发现手机的踪影，询问周围旅客也均称无人见过。乘警判断手机可能被盗，迅速联系呼和浩特铁路公安处乘警支队执法办案队，调取车厢内公共场所视频画面进行调查。调查发现，同车厢旅客孟某在惠先生起身下车时紧随其后，待惠先生离开后，迅速弯腰拾起手机并带下车厢。

锁定嫌疑人身份后，呼和浩特铁路公安处乘警支队民警立即

赶往丰镇市将孟某抓获。面对民警的讯问，孟某起初拒不承认盗窃行为，试图逃避法律责任，民警随即拿出车厢内公共场所视频画面等关键证据。在铁证面前，孟某的谎言不攻自破，最终承认了自己见他人遗落的手机无人看管，便见财起意，“顺手牵羊”据为己有的违法事实。

目前，呼和浩特铁路警方根据相关规定，依法对孟某采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。（马振皓）